

作家谈写作

# 军营，我们的文学故乡

徐贵祥

四十年前的一个冬天，军用卡车拉着我们这些新兵，从兵站到营房，穿过了大雪飘扬的城市。至今仍然记得，在那飘雪的世界里，还有阳光，似乎是雪花照亮了阳光，又似乎是阳光编织着雪花。进入营房之后，首先映入眼帘的是新兵排宿舍门后的火炉，宽而且高。每晚熄灯前，灶台周围铁丝架上便挂满了新兵们的衣服和鞋子。一轮皎月挂在窗外的树枝上，不时有干部或老兵踏着薄冰在门外走动，蹑手蹑脚地开门进来，挨个查铺，帮大家掖好被角，又到窗前查看通风口，加几块煤，捅捅火，火苗往上蹿了几蹿，立刻，雪白的墙壁就被映出一片闪烁的橘红色，静谧的房间里就重新弥漫起夹杂着汗味的温暖。

这就是军营生活在我脑海里植入的第一缕诗意，或许就从这个时候开始，我就一脚跨进了一个与此前经历的乡村生活迥然不同的世界，徜徉在一个橘红色的天地里。常常是在一天的训练结束后，面向落日黄昏，在营房西面向西眺望，思想的目光越过太行山，越过秦岭，仿佛那里就有“大漠孤烟直，长河落日圆”，那种雄浑辽阔的意境在我的生命中构成了永不消逝的电波——夜阑卧听风吹雨，金戈铁马入梦来。

现在，我有理由说，那座军营就是我的故乡，不是人们常说的第二故乡，尽管它不是我童年生活的地方，但它依然是我的第一故乡，我的精神家园和文学故乡。

从军二十四年后，1992年，我写了一部小说《弹道无痕》，被改编拍摄为同名电影后获了一些大奖。最令我感动的还是片头：一轮巍峨的太阳从远方的地平线上升起，红彤彤的光辉弥漫了整个画面——这正是我心里储存了多年的色彩啊！我在写作的时候，并没有把那些场景同新兵时期的那团炉火结合起来，脑子里倒是若隐若现地晃动过几位战友的影子。影片里出现的并不是贯穿始终的火红的基调，只能理解是本人记忆中的诗意潜伏在小说文字里、传递给再度创作者了。

飞雪，炉火，大漠，孤烟，辽阔，雄浑，这可能就是我的心理文化结构的基本框架。我一直认为，一个作家，应该经历一些难忘的事情，甚至应该有意地为自己制造一些传奇的经历。

幸运的是，就是从那座军营出发，我参加了战争。说幸运，是因为战争让我有了传奇的经历，有了与众不同的体验和感悟。在四十多年前那场边境局部战争中，我们连队被授予“炮兵英雄连”的称号，我本人在第一场战斗中就立了三等功，从而在我的心理文化结构中，又增加了一抹新的颜色——英雄理想。

■本报记者 柳青

上周末公映的《银河护卫队3》被视作拯救“漫威电影”的希望之光。自《复仇者联盟4：终局之战》上映，“钢铁侠”和“美国队长”翻篇了，继任的“超级英雄”难以到位，“漫威宇宙”已很久不曾出现票房爆款或口碑之作。《黑寡妇》《奇异博士2：疯狂多元宇宙》徒有角色和主演的双重光环，没能如预期的成为话题之作；力推的新世代主角团“黑豹”和“蚁人”，观众缘之差可陈；拓展漫画改编范围，铺垫“后复联”时代的太空歌剧，但《尚气与十环传奇》和《永恒族》完全失败了。

《银河护卫队3》上映前的口号是“复联4后，漫威最佳”，事实上，上映当天它在中文网站得到的评分是迄今为止的漫威最佳。而微妙之处在于，《银河护卫队》上映于2014年，长达九年的时间里，这个系列在漫威宇宙的边缘自成一体。导演詹姆斯·古恩以放肆恶搞的B级片趣味，在超级英雄电影这种束手束脚的类型片中，创造了一种兼容怀旧趣味和当代鬼畜段子混剪的特殊“作者风格”。《银河护卫队3》给整个系列划上句号，但此时此刻“银河护卫队”的圆满，不足以后续的漫威电影路。极度平庸的《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》和可看性尚佳的《银河护卫队3》，两者没有本质差别，它们都不能改善“漫威宇宙”正面临的困境。

《银河护卫队》系列的前两部没有给“超英”类型片制造新的议题或新的英雄人设，甚至，第一部《银河护卫队》在“漫威宇宙”中的作用是完全工具化的，负责给角色大串联的《复仇者联盟》打补丁，交代一部分与“复联”相关，但在《钢铁侠》《美国队长》等主角系列中没有正面出现的背景情节。导演詹姆斯·古恩不按剧情片的常理出牌，不经营完整的情节线和人物形象，取而代之以搞笑段子的混乱杂糅。这两部电影留给观众的印象，是从1970到1990年跨度近30年的“怀旧金曲”串烧，以及浣熊、树人和太空狗等“萌萌哒”非人类角色。

## 星星般斑斓的歌声，是孩子们对这世界的爱

(上接第一版)作为意大利国宝级合唱团安东尼亚诺小合唱团的姊妹团，这支上海的合唱团取名“绣球花”，初衷就是相信合唱不仅仅是技术的训练，更需要人与人之间协作、通心，像绣球花般簇拥在一起。

写歌词，动情描述他们认知的斑斓世界。这场创作接力活动还延展到线上，在“我为经典咏流传填歌词”互动话题活动中，金色的波浪、绿色的小草、红色的国旗都被汇入歌词。一位网友留言：“歌声让孩子们唱出勇气和梦想，好像世界治愈了他们，但其实是他们治愈了。”

## 培养更多立志“报效祖国服务人民”医学生

(上接第一版)

“走到今天，一方面技术飞速发展，另一方面还有很多医学问题待解决，还有很多患者等待着挽救生命的新疗法。我们更要思考，如何提升医学青年的创新力，勇闯医学无人区。”江帆说，从世界首次成功抢救大面积烧伤病人、首创癌症诱导分化治疗，

到世界首例断肢再植手术，上海交大医学院拥有诸多辉煌的创新历史。如今，这一行走的思政课有一站是上药集团，就是为了厚植青年学子的创新精神。目前，“上药一医医创新成果”孵化平台已经成立，目标就是要助力实现生物医药领域更多“从0到10”的突破。

# 玉兰花开香寰宇，丹心一片民为本

尚长荣

以上海市花命名的白玉兰戏剧奖，为什么让戏剧人都对她那么心仪、仰慕和青睐？我想是因为她的“公开、公平、公正”，同时承载着上海的城市文化，又丰润着城市文化，三十年来，“白玉兰”奖，已经形成了自己的盎然生机与卓然风采。

海纳百川，追求卓越，她在海派文化的滋养中诞生，最没有门户之见，欢迎全国的戏剧优秀人才，不论剧种、不论年龄，不论地域、不论行当、门派，都可以来上海这个大舞台一展风姿，只以艺术魅力论英雄。所以大家都很爱护“白玉兰”、喜欢“白玉兰”，三十年来“白玉兰”香飘梨园，已经成为上海城市文化的名片。

上海，是能够做成事情的，是能够做成大事的热土。上个世纪80年代中期，我也是被上海引进的外地人才之一。1987年，我就夹着《曹修与杨修》剧本，坐着绿皮火车，听着贝多芬的命运，闯出了潼关，来到大上海。我很荣幸，在1989年举办的第1届上海白玉兰戏剧表演艺术奖上，以京剧《曹操与杨修》中的曹操一角获得了主角奖的榜首，1993年，因为京剧《智取威虎山》李勇奇一角，我获得了第3届白玉兰戏剧奖配角奖的青睞，2001年，新编京剧《贞观盛事》中的魏征一角又为我赢得了第11届白玉兰戏剧奖主角奖。4年后，第15届上海白玉兰戏剧表演艺术奖把“特别奖”颁给了我。第30届上海白玉兰戏剧表演艺术奖又把终身成就奖授予了我。一直以来，我都把“白玉兰”当作对自己的激励，再一次拼搏的起点，继续奋发前进。

我和“白玉兰”的缘分也还在继续。继第一任白玉兰戏剧奖评委会主任袁佐临老师、第二任评委会主任袁雪芬老师之后，我又有幸接任了白玉兰戏剧奖评委会主任一职，肩负起了新的责任。就像纯洁、清香的白玉兰花一样，公开、公平、公正正是白玉兰戏剧奖始终如一追求。关于“白玉兰”的评审工作，袁雪芬老师有过八字箴言：“请客不到，送礼不要。”所有评委非常严格认真，自觉自律地维护着白玉兰戏剧奖的纯洁性。也因为如此，白玉兰戏剧奖才能得到业内同行的信任和认可，赢得广大观众的欢迎，成为全国戏迷很喜欢，也很信赖的一项戏剧表演重奖。

因为白玉兰戏剧奖的评审工作，我也接触到了很多戏剧界的青年才俊。他们功底扎实，在舞台上有很强的表现力，他们德艺双馨，在生活中也能自重、自强、自律。我们的戏剧事业需要像他们这样的优秀才俊去打拼、传播和弘扬。我相信来自白玉兰戏剧奖的肯定，也会更加激励、鞭策、引领着他们，更好地完成自己的文化使命，给观众奉献优秀的剧目，展现中国戏剧艺术的风采。

党的二十大报告指出，要坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，要讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。这让我们戏剧工作者更有底气、更有主心骨、更有自信心、更明确了努力的方向。在这次白玉兰戏剧奖颁奖晚会现场，我演唱了《丹心一片民为本》。这是京剧电影《贞观盛事》的主题曲，我也想借“白玉兰”的舞台，借这首作品，表达中国戏剧人的心声：来自人民、为了人民、造福人民，做有灵魂、有血性、有本事、有品德的戏剧人，为中华民族的伟大复兴，为弘扬我们的民族精神，为传承我们几千年来中华优秀传统文化，多出好戏，多出人才，不负党和人民的重托！

白玉兰戏剧奖已经31岁了。30多年来，从组织工作到评审工作都在不断完善，这朵“白玉兰”在中国戏剧表演艺术的沃土上不断生长，以圣洁、清雅的风姿提升着上海戏剧大码头的内涵与能级。(作者为中国剧协名誉主席、著名京剧表演艺术家)



制图：李洁

### 二

如果说新兵生活是我的文学童年，那么一段准军官生活则让我迈入了文学的青年时代。参军的第三年春天，我考入原武汉军区炮兵教导大队，成为炮兵阵地指挥专业的一名学员。尤其值得庆幸的是，有些课程直接影响了我的创作方向，譬如军事地形学和决定射击诸元，这两门课各自独立，又互相渗透、互相支撑。

在超负荷高强度的训练之余，我的文学梦并没有被击垮，相反更加执着了。我从大队图书室里借了一本《茅盾论创作》，并尝试着写诗、写小说。我由现实生活空间进入到虚拟的空间，乐此不疲，那段生活，是我文学故乡的一个重要驿站。离开教导大队十八年后，我写过一部长篇小说《仰角》，这样描述那段生活记忆：火炮一字摆开，指挥员手中的令旗一挥，一阵以的炮声如潮水般地涌向炮位，阵地上飞沙走石，十几门炮管直指苍穹，让人感受到力量与阳刚之美、协调与青春之美、巍峨雄浑的感觉在心田荡漾。

《仰角》的主题意蕴是写一群准军官的精神成长，作品里面有刻板而敬业的教员，就是他发现了“四十五度人格论”，火炮仰角为四十五度时，射程最远。他在教学中，以品德为纵坐标，以才能为横坐标，划分了四个象限，让学员们在这四个象限中寻找自己的定位。不客气地说，“四十五度人格论”是我的得意之笔，而它居然来自于军事常识。

### 三

阅读是一个人眺望世界和未来的窗口，阅读让我们的视野走出了曾经栖身的生活动圈，而获得更为辽阔的精神故乡。回顾我的阅读史，早期蜻蜓点水般读过古今中外的文学经典名著，构成了我文学故乡的一砖一瓦一草一木。还有一些虽然不算名著，但是因为契合了我内心的需求，因而对我产生了很大的影响。

### 四

所谓文学故乡，不是一个固定的地域概念，说到底，我的文学故乡的本质是军营文化。前几年，三大条令试行版下发了，我第一时间拿到一套，有时间就看，看得浮想联翩。

三大条令就是军营文化的酵母，军营生活表现的诗意，军事文学创作的美感，很多都同三大条令有关。我的中篇小说《红霞飞》就是从《纪律条令》的不断丰富完善的过程中得到的启发，从“借门板要还”到“不拿群众一针一线”，从“洗澡避女性”到“不许调戏妇女”，给了我很多灵感。

从小说创作的立场出发，我认为在三大条令中，最有文学性、最能体现军营生活诗意的是《内务条令》，从行为举止到衣食住行都有规定，关于发型、着装、礼节、仪式等等规定，都存在着可能的诗意。譬如说，《内务条令》试行版第八十四条规定，“军人不得在非雨雪天气打伞，打伞时应当使用黑色雨伞，通常左手持伞。”我在读这条规定的时候，脑海里至少想起了两把伞，一是戴望舒《雨巷》里的油纸伞，二是余光中《听听那冷雨》里面的千伞万伞。金戈铁马塞上，杏花春雨江南，假如一群左手举着黑伞的人同时出现在某时某处，你一眼就能看出那是一群军人，那群军人的背后一定有故事。如果他们出征是为了参加抗洪抢险或者抗震救灾，出门的时候有三十把黑伞，回来的时候只剩下二十七把伞，你不用打听，想象在那波浪滔天的抗洪战场上发生了什么，那可能就是部队的军事文学创作。

军营文化，还有一个重要的实体，就是教材。我在《仰角》里面虚构了“四十五度人格论”的情节，灵感就来自于《炮兵射击原理》。而我在众多的作品中貌似游刃有余的战术和地形运用的描写，则来自于四十年前学过的《军事地形学》，我在描写一场战斗的时候，往往一边写一边标图，故事发展的过程中，那些虚构中的山川、河流、树林和桥梁，以及活跃在那里的人物，就会历历在目，记忆深处的诗意会在创作的过程中牵引我的思绪，拉着我的笔尖飞快地前行。

回到文学故乡，每一块泥土都是熟悉的，每一条小路都通向远方。(作者为中国作协副主席、茅盾文学奖获奖作家) 组稿编辑：王雷瑛

## 导演圆满了，“漫威宇宙”的难题并没有解决

# 《银河护卫队3》能重建漫威电影信心吗



的不再是人类，主角换成了毛茸茸的浣熊。浣熊“火箭”和最终退隐的男主角“星爵”之间，不仅是超级英雄世界里的代际传承的关系，“火箭”被揭开的隐秘的过去，其实也和星爵以及两位女主角“卡莫拉”“星云”经历的故事构成了镜像。概括起来，这是一群同病相怜的小伙伴，他们有生之年不能幸免的劫数是背负着童年阴影去认清父亲，竭尽勇气逃离邪恶恐怖的父亲，从而获得完整健全的自我。星爵是这样，卡莫拉是这样，浣熊“火箭”也是——把它从一只普通的北美浣熊改造成超级小动物的造物者，是象征层面的“父亲”。

詹姆斯·古恩很明白，“爸爸在哪里”和“爸爸坏爸爸”的主题，在好莱坞电影里实在是被重述了太多次，所以在星爵、卡莫拉和星云的故事里，情节是被淡化的，重心转移到稀奇古怪的人设和星际脱口秀的奇观。到了第三部，导演仍然有勇气充满自信地再现同一个主题，他甚至又一次出乎

观众预期，一反之前的笑料桥段集成，正经地讲了一段“从弑父通往自由”的故事，特殊之处在于这次是让一只小动物角色扮演“讲过一万次”的故事”。这造就了《银河护卫队3》最重要的看点，也就是套路中的反差。詹姆斯·古恩先是利用流行音乐的趣味，之后是英语笑话的趣味，这一次是动物角色的无可撼动的萌宠优势，一次又一次在陈旧的套路中注入观赏的乐趣。譬如电影里众人为了救浣熊来到造物者一手打造的“美丽星球”，结果看到的是一群动物扮演着无聊无趣的美国社区景观。显然，这里戏仿了《楚门的世界》，但并不像《楚门的世界》提供深度的反思。这恰恰是詹姆斯·古恩为《银河护卫队》系列确立的风格，它搜罗现象和景观，通过对陈词滥调的全新排列组合以达成玩爽。

《银河护卫队3》终结了一群人的传奇，却很难说能让观众看见“漫威宇宙”未展开的风景。主角团队的各自圆满，遮蔽了更庞大的“漫威宇宙”此刻的困境，即，反派的疲弱。《银河护卫队3》里歇斯底里要制造完美生物和美丽新世界的“造物者”，还有《蚁人与黄蜂女：量子狂潮》里醉心于进化的“征服者”，在架空奇幻太空背景中，他们成为空洞的寓言形象，生硬地嫁接着诸如科学怪人和恐怖统治者之类的“高概念”。至于在《黑豹》系列中，“反派”更是虚妄的概念，反复上演的是弱者和弱者的相争。于是在《复仇者联盟》功成身退以后，“漫威宇宙”面临难以为继的困境：反派是谁？未来的超级英雄们究竟要遭遇什么样的困境？他们要如何对抗什么？他们为何而战？

15年前的《钢铁侠》上映时，好莱坞庆幸得益于电影制作技术发展，美国漫画中天马行空的景观可以被搬上大银幕，五花八门的漫画角色将成为电影素材的富矿。然而，随着漫画人设和奇观红利的不断被消耗，时至今日，漫威以及更广义的漫改作为一种文化的困境暴露在电影改编中，它并不具备充满生机、可以无限扩展的内核，星辰大海看不到边界，但漫威对人物、对议题的想象，已经踟蹰于边界。

## 体彩公报

<b>排列3第23117期公告</b>	<b>七星彩第23051期公告</b>	
中奖号码：493	中奖号码：030955+2	
直选每注奖金1040元	一等奖	0
组选3每注奖金346元	二等奖	7
组选6每注奖金173元	三等奖	28
	四等奖	966
	五等奖	16826
	六等奖	705810
	一等奖基金积数为：	28320806.30元